

La correspondencia informativa, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

El Día de Palencia

Administración Redacción y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34 Teléfono 8

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL--PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLIII.-2.ª época

VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1933

Número 13.728



EL SEÑOR

D. Tomás Fernández González

Ex-Diputado Provincial

Falleció en Saldaña el día 24 de Noviembre de 1933

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Saturnina Sarabia Ortega; hermano don Félix Fernández; hermanos políticos doña Ramona Casado, doña Maurina Boto, doña Victorina Sarabia, don Alejandro Sarabia y don Rodolfo Alvarez; sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades la triste pérdida, rogando le tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Los Ilmos. Sres. Obispos de León y Palencia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Página agrícola

HAY QUE PREVENIR LOS TRIGOS CONTRA LAS CARIES

En los países más adelantados, a los pocos días de haber nacido un niño se le previene de las terribles enfermedades llamadas: viruela, tuberculosis, vacunándolo.

De la misma manera que se vacuna al niño en sus primeros días contra la viruela y la tuberculosis vegetal llamada caries, antes de la siembra.

Las caries, enfermedad microbiana, es debida a un hongo microscópico que se aloja entre las grietas o fisuras del grano de trigo. Hay que destruir estos gérmenes con la ayuda de un antiséptico antes de colocar el grano en la tierra porque si no ya no puede actuar sobre su evolución. Pero frecuentemente el tratamiento rebasa los límites que se habían fijado porque no solamente son destruidos los gérmenes de las caries, sino también del trigo, y entonces queda reducida su germinación en tales proporciones que muchos agricultores entre dos males, eligen el que parece menor, es decir, aquél cuyos defectos no ven prontamente; no tratan ya con tra las caries, y la germinación es mucho mejor. M. Yaqueud ha hecho constar que a una igual distribución de semilla por metro cuadrado, salieron 212 plantillas con simiente sulfatada y 396 con simiente no sulfatada. En cuanto al resultado, no hay de qué hablar.

Lo que sí es cierto, que el procedimiento rudimentario del sulfato de cobre, no da buenos resultados, sobre todo en años secos. En 1928 año seco, M. Schriber señalaba la extraordinaria brutalidad del tratamiento, causa de que los trigos sanos en apariencia dejen aparecer después del tratamiento las huellas debidas al mismo; de ahí una disminución grande de la facultad germinativa. Las experiencias de M. M. Bayll profesor de agricultura con Châtres y Malpeause, de la escuela regional de Arras, confirman este punto de vista; el primero sobre 100 granos obtenidos con una máquina con elevador de paletas y sumergido durante cinco minutos vió aparecer de 25 a 50 gérmenes.

El segundo, por el mismo procedimiento, obtuvo el 68 por 100 de germinación con un trigo tratado en la máquina y 93 por 100 tratándolo en un tonel con un polvo comercial preparado por especialista. Obtuvo respectivamente 90 y 98 por 100 de germinación.

Los tratamientos, que mojen el grano, contra las caries, serán muy delicados, porque provocan la infiltración de los antisépticos en la almendra y hasta en el germen.

La elección de antisépticos sabiamente dosificados y bien aplicados que maten el germen de las caries, sin perjudicar al del trigo es ante todo, la condición esencial de todo tratamiento racional. Y esto es, patriciarmente, de actualidad en el año, 1933, año excepcionalmente seco cuyos tratamientos estropearon el grano al mismo tiempo que espacieron en él multitud de elementos microbianos, porque no se ignora que la sequía provoca una recrudescencia de las epidemias.

He ahí ¿no es cierto? todas nuestras nociones sobre el encañado del trigo.

Se ve, desde luego, que el tratamiento de los trigos para simiente es una operación muy delicada que no puede hacerse ni con procedimientos rudimentarios, ni con productos cualesquiera, ni con desinfecciones aproximadas. Se obtienen estos resultados sumergiéndolo las simientes en una solución de sulfato de cobre puro estrictamente dosificado, pero la experiencia va demostrando que el sistema y nos vemos obligados o bien a reducir las dosis de sulfato de cobre, hasta hacerlas ineficaces, o bien a hacer un ensayo de germinación, y si el rendimiento no es suficiente, aumentar más o menos la cantidad de semilla, sin tener la seguridad de obtener una germinación regular.

A cada uno su oficio. Dejar a los especialistas el cuidado de dosificar los antisépticos complejos, los más apropiados al tratamiento de las caries del trigo y encontraréis a la vez economía y seguridad.

Cuando un producto está sobre el mercado hace veinte o treinta años, es empleado por los mejores agricultores; cuando ha sufrido por parte de personalidades competentes revisiones oficiales, serias y concluyentes pruebas; en cuanto el preparador tiene la lealtad de decirnos que su producto eficaz contra las caries, no sirve para otros países, podemos tener confianza, tanto por las largas referencias como por esta última afirmación; porque el propósito del charlatán es vender polvo, bueno para todo—y por consiguiente bueno para nada—para cada parásito hay, en efecto, un tratamiento específico y no se puede aplicar el de las caries por el rojillo, el carbón...

Finalmente: pedid consejo a vuestros técnicos de los servicios agrónomos; a las entidades agrónomas prestigiosas; ese es el camino más seguro para acertar.

J. E.

R. GUTIERREZ CABEZA DE LA "CASA SALUD VALDECILLA" Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas. MEDICINA GENERAL. Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.—Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Mayor, 142.—PALENCIA

DE LA PROVINCIA Los mercados castellanos DE LA REGION

Saldaña

DESPUES DE LAS ELECCIONES El triunfo de la candidatura derechista, de esta provincia y de las de toda España, se ha celebrado en esta villa con una alegría y un entusiasmo como jamás hemos conocido.

Todo Saldaña, salió ese día a la calle a demostrar su satisfacción. También salió la Banda de Música, y se dispararon infinitas voladoras.

Estos días, la casa de nuestro querido amigo, el señor Cortes, ha sido visitadísima de amigos y correligionarios, que acudían a felicitarle, hasta el extremo que resultaban insuficientes las habitaciones, para poder retener en ellas a tantísimos como acudían.

También sabemos que con el mismo objeto, ha recibido centenares de cartas y telegramas, de amigos de la provincia, y de fuera de ella.

Ayer, al saberse que pensaban venir a las 12 los diputados agrarios, la mayoría del vecindario y casi todos los forasteros que habían acudido al mercado, salieron hasta el puente a recibirlos.

Emocionados los candidatos, ante ese inmenso gentío, y viendo en ellos el gran entusiasmo que demostraban por el aplastante triunfo que habían tenido, no pudieron por menos de salir a uno de los balcones de la casa del señor Cortes, a dar las gracias a todos, por tan cariñoso recibimiento como les habían dispensado y prometiendo cuando fueran a las Cortes defender con valentía lo que todos ansiamos, cual es la religión, la familia, la propiedad, el orden y el trabajo.

NECROLOGIA

En el próximo pueblo de Viadodrigo de la Vega, falleció ayer, a los 12 años de edad, la angelical niña Consuelo González Calvo, hija de los propietarios don Juan y doña Cenaida. Hoy tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, cuyo acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Sobre la caja se destacaban dos preciosas coronas, de plumas blancas y flores azules, con las dedicatorias: una de sus padres, y otra de sus hermanos. Acompañamos a sus familiares, en su justo dolor.

EL CORRESPONSAL

Páramo de Boedo

BAUTIZO

En la parroquia de esta villa, ha sido regenerado con las aguas bautismales el primogénito a infante, hijo de nuestros apreciados convecinos, don Julián Franco y doña Aurora García, habiéndosele impuesto el nombre de Aurelio.

Fueron sus padrinos sus tíos, los jóvenes Julián Martín y María Rosario García, quienes a la terminación del bautizo arrojaron a los niños infinidad de confites, caramelos y monedas.

En el domicilio de los padres del neófito, fueron agasajados los invitados con el consabido refresco, espléndidamente servido. Enhorabuena a los padres y abuelos del bautizado.

Autillo de Campos

ROBO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

Sobre las dos horas del día 21 fué robada en el pueblo de Autillo de Campos, la tienda de comestibles del vecino de dicho pueblo Lucio Herrador Castaño, sita en la calle Mayor, la cual se hallaba desahabitada.

El ladrón o ladrones, utilizaron una barra para violentar la puerta y rompieron la cerradura habiéndose llevado del citado establecimiento, el cajón que con

VALLADOLID

Trigos.—Continúa con precios firmes demanda bien dispuesta a comprar y oferta retraída. En esta plaza el quintal sin saco de 50'25 a 50'50 pesetas y procedencias distintas solicitan entre 50 y 52 pesetas la misma unidad, también sin saco y en puntos de origen.

Harinas y salvados.—Cotizan: Harinas selectas a 66 pesetas; extras a 64.

Integrales, a 62. Salvados tercerillas de 32 a 38. Cuartas a 28; comidillas a 25. Anchos de hija a 27, todo por 100 kilos, con saco y sobre vagón.

Centenos y granos de pienso.—Se ofrecen: Centeno a 35 pesetas.

Cebadas a 31; avenas a 31. Algarrobas a 41'50; yeros en línea de Ariza a 40, todo por quintal, sin envases.

MANSILLA DE LAS MULAS

La tradicional feria de San Martino, que se celebró en esta villa durante los días 11, 12 y 13, y el mercado celebrado, se vieron muy concurridos, pues en la feria se presentó muchísimo ganado de todas las clases, siendo muchísimas las transacciones, sobre todo en el ganado vacuno.

Rigen los siguientes precios: Mulas de labor, 3.600 reales una.

Bueyes de idem, 2.800. Añosos y añojos, 3.800. Vacas cotrales, 1.300. Cerdos al destete, 200. Idem de seis meses, 600. Idem de un año, 1.200. Ovejas, 180. Idem empajeadas, 240. Carneros, 200. Corderos, 68.

GACETILLAS

Si la Inés del gran Tenorio, en estos tiempos viviera, le mandaría a Don Juan que de pestín se pusiera, y sin temor a engañarnos, para conseguir tal fin, tendría que ser cliente de la CASA DE MARTIN.

Gabardinas.—Checos.—Sombreros de Señora y Caballero.—Guantería Mayor Pral., 78

A. PASCUAL HIGELMO

Médico "Cirujano" del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja); del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta Mayor Pral., 28. 2.º Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos

tenía unas 150 pesetas en plata, y calderilla, 100 libras de chocolate, 7 estuches de café, más cuatro kilos a granel, 6 botellas de licores, marca San Roque, unos cuantos botes de conservas y 15 kilos de longaniza valorado todo en 600 pesetas.

Se supone hayan sido los autores tres sujetos que debieron salir del pueblo a las tres con dirección a Fuentes.

La Guardia civil practica diligencias para detenerles.

Baltanás

PARA LOS DAMNIFICADOS

Se han recibido en esta Alcaldía, los donativos siguientes: Ayuntamiento de Tabanera de Cerrato, 25 pesetas. Idem de Ventosa de Pisuergra, 25.

Idem del de Villajimena, y de varios vecinos de dicho pueblo, 65.80.

Idem del de Osorno, 50. Escuela de niños de Hijosa de Boedo, 9'50.

EL CORRESPONSAL

Santander

CUANDO SE HALLABA SOLO EN LA CASA CUIDANDO A SU NIÑECITO SE LE INCENDIAN LAS ROPAS

En el pueblo de Villanueva, la anciana de setenta y cinco años Andrea Lantarón, se quedó encargada de cuidar a un nietecito de cinco meses, mientras su nuera iba a lavar al río. Pocos momentos después entraban en la casa otros dos nietecitos, de cinco y tres años, que vieron a su abuela envuelta en llamas y que dejaba al niño pequeño en el suelo; echando a correr hacia la cocina.

Los pequeños tuvieron el valor suficiente para recoger a su hermanito y arrastrarlo hasta la otra habitación de la casa, saliendo después a la calle dando gritos, pidiendo socorro. Cuando volvieron con unos vecinos que acudieron a su llamamiento, la anciana estaba carbonizada, hasta tal punto, que se hacía imposible su identificación.

Valladolid

ROBO A UNA MAESTRA

La maestra nacional de Mota del Marqués, Purificación Madrugá, ha denunciado que le habían robado once billetes de cien pesetas.

La Benemérita ha detenido como presunta autora a la sirvienta Florencia Castro.

León

CHOQUE DE TRENES

En el kilómetro del f. c. del Oeste, próximo a la estación de Valderrey, el tren mercancías número 3.217, a causa de haber rebasado el disco chocó con otro tren que hacía maniobras en dicha estación, quedando destrozadas completamente ambas máquinas y ocho vagones con grandes desperfectos, causando pérdidas de gran consideración.

Resultaron heridos con tal motivo el maquinista y fogonero del tren que hacía maniobras, llamados Joaquín Crespo Pozo, leve, y Pedro Madera, con probable fractura de una costilla, calificándose su estado de pronóstico reservado.

También resultó herido Francisco Díez Ruano, maquinista del tren 3.217, con varias lesiones leves y un viajero llamado Tomás Marcos, con heridas leves en la mano izquierda.

Burgos

UN MOTORISTA DE CARRETERAS MUERTO EN UN ACCIDENTE

Ayer por la tarde, salieron de servicio por la carretera de Valladolid los guardias motoristas David Martínez Amet, de 28 años casado, natural de Bilbao y domiciliado en esta ciudad, pase de los Pisones, y Patricio Viivar.

A kilómetro y medio, una vez pasado el pueblo de Buniel, entre el puente y el paso a nivel se adelantó David para dar alcance al coche de línea de Castrojeriz.

Una vez que hubo conseguido su objeto y debido, créese que a haber cabeceado la dirección, vino a tierra la moto con su ocupante, quedando éste inerte a un lado de la carretera.

Su compañero y los ocupantes del coche de línea, acudieron presurosos a prestarle auxilio y acomodándole en el coche de viajeros le trasladaron a la Casa de Socorro de la capital, donde ingresó cadáver.

Presentaba probable fractura de la base del cráneo y contusión en la región parieto-occipital derecha.

En la Casa de Socorro se personaron el juez de Instrucción, señor Tutor, el médico forense señor Ruiz Domínguez, y el oficial letrado señor Gil para la práctica de diligencias, marchando después al lugar del suceso. El cadáver ha sido llevado al Depósito judicial.

CRONICA DEPORTIVA

HAY QUE APRENDER

El factor medio, el término medio futbolístico se halla en un momento aceptable pero esto no es bastante.

Precisa mejorar por que el aumento general de clase debe producir lógicamente la aparición o consolidación de jugadores de clase extraordinaria llamados internacionales.

No creo que la venida de jugadores extranjeros, a "reintegrar" los equipos produzca tal mejora ni ese es el fin propuesto sino el de reducir el precio del equipo.

En cambio, si contribuyera a una mejora, la traída de equipos extranjeros o el que vayan a jugar contra ellos, si bien no en plan de turistas.

Todo tiene sus ventajas. Si vienen, porque, aparte del incremento de acción que pueden producir, el verles jugar sirve de enseñanza a muchos equipos, de distintos clubs, que no pueden permitirse el jugar contra extranjeros ni mucho menos el irse fuera de las fronteras a jugar al fútbol.

Si van, porque aparte de enfrentarse con enemigo que puede enseñar a jugar, adquieren la costumbre de actuar ante público desconocido.

Por ello nos parece muy bien el acuerdo de la ponencia estructural de fútbol de acortar el final de la temporada oficial.

Es decir, lo que encontramos acertado es que se dé a los clubs un plazo para que puedan "tomar" esas lecciones que les son necesarias.

¿Que muchos no querrán pasar por esa "academia"? Es muy posible y es una lástima, pues todo lo necesitan.

OPOSICIONES A HACIENDA

Convocadas 450 plazas de Auxiliares Administrativos con 2.500 pesetas ("Gaceta" 4 noviembre 1933). Instancias hasta el 5 de diciembre. Exámenes en mayo 1934. Se admiten señoras. No se exige título. Para programa oficial, "nuevas contestaciones" y preparación en sus clases a por correo, con Profesorado del Cuerpo, diríjase al "INSTITUTO REUS" PRECIADOS, 23 y PUERTA DEL SOL, 13. MADRID. Exitos: De las siete últimas oposiciones a Hacienda en seis obtuvimos el número 1 y 439 plazas, cuyos retratos, números y nombres, se publican en el Programa Oficial que regalamos. Tenemos Residencia-Internado. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos, de nuestros clientes y alumnos.

En el extranjero hay equipos que están en una forma espléndida. Los nuestros se hallan también que ni pasados ni sin llegar.

El momento es estupendo para ver buenos partidos.

Debemos de ver el asunto, sin

RADIO Aparatos de 5 lámparas, americanos; altavoz dinámico recibe todo Europa, sin antena ni tierra. 225 PESETAS Julio de la Fuente. (Garage) PALENCIA

EL MEJOR SURTIDO DE PAÑOS EL SIGLO XX

RUBIO Y VELAZQUEZ Pañería — Sastrería civil y militar — Camisería Esta casa a partir del día 21 del corriente inaugura una sección económica Gabanes caballero (confección de esta casa), 45 pesetas Gabanes confeccionados a la medida, desde ... 80 Trajes ... 30 Cortes de traje (estambre) desde ... 30 Camisas, cuellos, corbatas, calzoncillos, pijamas, pañuelos RUBIO Y VELAZQUEZ, Mayor Principal, 133 (frente al Banco Herrero)

PERFECCION La perfección que usted desea en la limpieza de suelos y muebles, la conseguirá con el Alorón. Lo más SENCILLO, PRÁCTICO y ECONOMICO para dotar a suelos y muebles de un brillo perfecto y duradero.

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla MEDICO-CIRUJANO Especialista en Cirugía general Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.º 2.º (1.ª planta) (Antes San Francisco)

Anuncios por palabras

BISURCOS, trisurcos y cuatrísurcos RUD-SACK, legítimos, de Ahles. Exclusiva de esta casa. Indudablemente son los preferidos por sus inimitables condiciones. Almacenes de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega. Apartado de Correos, 58. Palencia. QUIERE UN BUEN APARATO DE RADIO? Vea los modelos "SABA". Original y parecerá el mejor. Examinele y asegurará que es el mejor fabricado. Pregunte precio y le adquirirá definitivamente. Para demostraciones Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia.

AGRICULTORES! Cuando queráis adquirir abonos minerales, simples y compuestos, con prados en mi almacén, donde encontraréis grandes existencias de todas clases, a precios convenientes y con grandes facilidades de pago. Por vagones completos, precios especiales. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera. LOCAL amplio, se alquila para garage, almacén o talleres: informéis. Independencia, número 9. 2.º Palencia. VENDO toro semental holandés, de dos años. Emiliano Rodríguez, Torquemada.

LECCIONES particulares, idiomas, Ciencias y Letras. Informes en esta Administración. PERDIDA de una rueda superconfort, de repuesto. Avisar en la Administración de este periódico. VENDENSE 13 ovejas. Juan Núñez. Torremormojón. VENDESE automóvil "Citroen", modelo B-14, siete plazas, a toda prueba y mucho trabajo, propio para alquiler de pueblo, en dos mil quinientas pesetas. También tengo modelo C-4. Informará: Celestino Martín. Valoria la Buena (Valladolid).

LA ACTUALIDAD POLITICA

Ante la segunda vuelta electoral, Acción Popular inicia una entusiasta propaganda en Madrid y en varias provincias

Por no haber sido elegido diputado, el director de Comercio renuncia el cargo de vocal del Tribunal de Responsabilidades

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE MADRID.—El señor Martínez Barrios permaneció toda la tarde en la Presidencia, recibiendo a los ministros de Hacienda, Guerra y Gobernación.

Este salió de la Presidencia a las nueve de la noche, y manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda España y que no tenía más noticias que comunicar.

Un periodista le dijo que se confirmaba que habría segunda vuelta en Madrid (capital) y el ministro replicó: —Si ahora se conoce la verdad.

Poco después recibió el presidente a los periodistas y les dijo que no tenía noticias oficiales de los resultados de algunas provincias y que había recibido a varios candidatos que le comunicaron los resultados.

También habrá segunda vuelta en Burgos, para las minorías, y habrá en Ceuta y Melilla segunda vuelta, porque ninguno de los dos candidatos ha obtenido el cuarenta por ciento que exige la ley.

—Por fin —repitió un periodista— se ha confirmado que habrá segunda vuelta en Madrid (capital).

—Es natural —contestó el señor Martínez Barrios—, porque habiendo tres candidaturas fueras era difícil obtener el cuarenta por ciento. Yo hubiera deseado que el mismo domingo hubieran terminado las elecciones por completo; claro es que el Gobierno es un mero espectador en esta contienda, pero yo quisiera que no hubiera segunda vuelta para evitar alteraciones posibles del orden público, aunque el Gobierno está dispuesto a que no la haya, manteniendo el orden como el domingo.

—¿Qué acuerdos cree usted que se adoptarán?

—Tal como está emplazada la cuestión, solo hay tres caminos a seguir: buscar alianza, ir solos o no ir.

—¿Cuál cree usted que será el acuerdo del señor Lerroux?

—No puedo interpretar su pensamiento. Digo que ya lo tiene, pero no soy yo el llamado a decirlo. Ahora bien, a mí me parece que es un poco fuerte obligar a un candidato a presentarse nuevamente y gastar su dinero, sabiendo que va al sacrificio. De todos modos, la incógnita en las elecciones del 3 de diciembre en Madrid estará en esos 80.000 votos radicales.

—¿Qué es necesario tener presente en los dos de las candidaturas que lucharán nuevamente en Madrid, hay candidato que ya tienen acta; así sucede con los señores Lamóneda y Martínez Gil en la candidatura socialista, y cuatro o cinco candidatos en la candidatura de derechas.

Un periodista le objetó entonces que por parte de los socialistas no cree que se retire nadie, porque de hacerlo dejaría unos libros para las derechas.

El señor Martínez Barrios contestó que éste era un juicio digno de tenerse en consideración, pero que, en realidad, ya esas perfectamente dibujadas las características del Cuerpo electoral de toda España, principal-

mente de Madrid, no siendo difícil apreciar el resultado en la próxima elección.

—En resumen —repitió—, lo que deseo es que no haya lucha o que ésta se reduzca a sus proporciones naturales.

Lo que habrá que saber es adónde se inclinan esos 80.000 votos radicales. También creo que en esta segunda vuelta se retrasará algo el Cuerpo electoral.

LAS ELECCIONES EN VALENCIA

MADRID.—El señor Lucía, presidente de la Derecha Regional Valenciana, ha manifestado que esta agrupación ha tenido tres muertos en sus afiliados durante las elecciones, y los tres han sido cobardemente asesinados por la espalda. Son Rodríguez Condesa, Escrivá y un interventor de Torrente, que fue asesinado cuando defendía una urna. Las viudas de estos mártires han dado alto ejemplo de entereza al acudir a emitir su voto mientras los cadáveres de sus maridos estaban en el depósito. La lucha ha sido canibalesca e impropia de un país civilizado.

La Derecha Regional Valenciana hubiera podido conseguir todos los puestos de las minorías si se hubiera unido al partido radical; pero no quiso, porque con el entusiasmo de sus fuerzas podía aspirar a la mayoría, y nunca pudo imaginar que obtuviera el número de votos que ha logrado y que se ha pretendido desvirtuar por todos los procedimientos. Una cosa es la lucha y otra el salvajismo puesto al servicio de un partido cuyo triunfo interesaba al Gobierno.

En Valencia no ha habido ni sombra de autoridad. En la capital —añadió— el señor Lerroux ha obtenido 56.000 votos y yo 53.000. Hay que pensar lo difícil que era esto cuando los asesinos se paseaban tranquilamente por toda la ciudad. Las mesas estaban presididas por guardias municipales vestidos de paisano, y los pistoleros entraban y salían en los colegios sin ser molestados por la fuerza pública. En un colegio de la plaza de Canalejas entraron pistoleros y dijeron a una señorita que actuaba de interventor que firmase el acta en blanco, al mismo tiempo que la amenazaban con las armas. En aquel momento llegó un capitán de la Benemérita, vestido de paisano y dijo que era inútil toda defensa porque las turbas pasarían por encima de los cadáveres de los interventores derechistas. Entonces, la señorita, como último recurso, y dando pruebas de valentía, hizo saber que firmaría el acta en blanco cuando lo hubieran hecho todos los hombres allí presentes. El presidente de la sección salió con el acta en blanco, y fué acorralado por las turbas. Ante tales desmanes, la Derecha Regional decidió abandonar la lucha para que los radicales consiguieran el 40 por 100, a fin de evitar la segunda vuelta. Más salvaje aún ha sido la lucha en la provincia, donde las derechas han sobrepasado a los radicales con veinte mil votos. Al darse los radicales cuenta de que serían derrotados, se dedicaron a cometer atropellos y rompieron las urnas en quince pueblos. Primero se dió orden de que la elección en estos pueblos se repitiera el martes; pero después se rectificó y se circularon instrucciones para que fuese el lunes, cuando ya no había tiempo para preparar nada. En Torrente, Enguera, Algemesi y Sueca, los resultados fueron favorables a los de rechas. Se ha dado el caso de que en un pueblo de treinta mil habitantes se dió orden de que se retirase la Guardia civil para que así actuaran libremente los pistoleros. No obstante, el Cuerpo electoral acudió a las urnas, y las mujeres lo hicieron también a pesar de los insultos groseros que las dirigían los izquierdistas.

En Sueca, el candidato señor García Guijarro, fué hostilizado por las turbas, sin que la fuerza pública acudiera en su auxilio. Se tenían indicios de que algunos elementos, en contacto con los sindicalistas, se proponían incendiar los conventos, y se requirió el concurso de la Guardia civil para evitarlo; pero contestó que tenía orden

de no intervenir. La Derecha Regional Valenciana está convencida de que los radicales no tenían bases suficientes para vencer. Se ha dado el caso pintoresco de que se haya repetido la elección en pueblos donde no se registró el menor incidente y se tienen las actas de los escrutinios; pero se ha hecho para aumentar la votación de los radicales y conseguir éstos los diez puestos de la mayoría en la provincia. Varios apoderados de rechas han sido detenidos; pero la autoridad judicial los puso en libertad. Los candidatos de las derechas no han logrado entrevistarse con el gobernador, porque el encargado de parlamentar con ellos era un portero del Gobierno civil. A primera hora del martes, cuando ya era conocido el triunfo de los radicales, el gobernador dijo que se encargaba de mantener el orden. Es lastimoso todo esto, pues el señor Lerroux pudo haber obtenido su acta con procedimientos más puros.

DON JOSE ORTEGA Y GASSET CONTESTA A UNOS COMENTARIOS DE UN PERIODICO FRANCES MADRID.—Como aclaración a unas manifestaciones del periódico "Le Jour", don José Ortega y Gasset ha dicho: —Creo, efectivamente, que la República se ha consolidado en estas elecciones, a pesar de cuanto han hecho para evitarlo sus gobernantes y del ningún apego a ella de las oposiciones hoy victoriosas, y esto es precisamente lo curioso del caso, sobre el cual conviene meditar a propios y extraños. Un régimen que va a consolidarse, a pesar de todos los pesares, cuyos defensores son en buena parte sus mayores enemigos y cuyos enemigos tendrán que ser, quiera o no, sus defensores.

Protesta de que se le haya atribuido que España no está preparada; preparada o no, tiene que vivir y enfrentarse con ensayos dolorosos como todo país del mundo; lo único que interesa es conocer si España ha logrado a no empezar la ascensión definitiva sobre su horizonte histórico.

Acaba afirmando que no le han entendido o que han interpretado mal sus declaraciones.

RESULTADO DEL ESCRUTINIO EN ALGUNAS PROVINCIAS

MADRID.—El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había recibido el resultado de los escrutinios de Alava, Avila, Barcelona (provincia), Cuenca, Gerona, Guadalupe, Logroño, Palencia, Sorbia, Valladolid, Zamora, (capital), confirmando los resultados conocidos, excepto en Guadalupe y Zamora, donde habrá segunda vuelta para un puesto en las minorías.

También en Melilla habrá segunda vuelta.

En las demás provincias continúa el escrutinio y en algunas no terminará hasta mañana por la tarde.

Agregó el señor Rico Ayello que la Federación de Trabajadores de la Tierra de Toledo anuncia la huelga general para el lunes. Mañana vendrá una comisión para entrevistarse con el ministro de Trabajo.

La de Palma transcurre sin novedad. Los representantes patronales y obreros acordaron una fórmula que rechazaron los obreros en Asamblea. Se le preguntó acerca de los rumores circulados en Tarragona respecto a que el gobernador facilitaba armas a determinados elementos.

El ministro respondió que era un rumor de origen turbio.

Otro periodista dijo que también circulaba el rumor de un movimiento militar de tipo fascista, relacionado con la presencia de don Juan March en la frontera.

El ministro respondió: —Puedo asegurar a ustedes que no pasa nada.

Otro insistió en que el señor March estaba en la frontera.

—No sé si se encontrará en la frontera; lo que sé es que hace cuarenta y ocho horas estaba en París.

LERROUX NO QUIERE NADA CON LOS MONARQUICOS MADRID.—Según un periodista de la noche, el señor Lerroux

ha declarado que no quiere nada con los monárquicos y no irá unido a las derechas en Madrid para la segunda vuelta de las elecciones.

FUNCIONARIOS PARA QUE REDACTEN LAS ACTAS MADRID.—La Junta municipal del Censo se ha dirigido a la provincial para que facilite dos funcionarios a cada colegio electoral para la segunda vuelta, con objeto de que redacten las actas.

LAS DIVISAS ESPAÑOLAS MADRID.—El ministro de Estado facilitó la nota siguiente: "En las negociaciones que se han llevado a cabo con la República Argentina para que se prorrogue el plazo de posibles suscripciones al empréstito que dicha nación emite para desbloquear las divisas españolas congeladas, no se ha logrado que el plazo en cuestión se amplíe.

Sin embargo, el ministro de Hacienda argentino ha accedido a que se puedan hacer suscripciones al empréstito internacional en moneda europea (oro franco suizo, belga, francés y liras) aún después de terminado el plazo antedicho. Continúan las negociaciones para ver en qué forma se puede facilitar la conversión de títulos en moneda extranjera oro a títulos en pesetas para su más fácil movilización en España.

El Gobierno argentino parece mostrar una disposición favorable a este respecto para que los acreedores españoles juzguen de la decisión que les parezca oportuno adoptar. En este caso, el Gobierno estima de su deber hacer pública la situación con todas las reservas que la posible inestabilidad que la moneda argentina impone.

RENUNCIA UN VOCAL DEL TRIBUNAL DE RESPONSABILIDADES

MADRID.—El director general de Comercio, señor Artigas Arpón, nos remite la siguiente nota: "Con esta fecha me dirijo al señor presidente del Tribunal de Responsabilidades presentando la renuncia del cargo de vocal del mismo. Elegido por el Parlamento como vocal del Tribunal de Responsabilidades para exigir las derivadas del golpe de Estado, intervine por considerarlo que lo hacía con plenitud de representación. Posteriormente fui otra vez designado vocal de dicho Tribunal para conocer y sancionar las responsabilidades derivadas de los sucesos de Jaca. Acepté la designación y la retuve aún disueltas las Cortes, en espera de que el Cuerpo electoral me ratificara su confianza. No ha sido así por causas que no importa exponer, y me considero sin aquella representación necesaria para poder intervenir como juzgador en nombre del Parlamento español en el Tribunal de Responsabilidades.

Por eso he presentado mi renuncia al presidente del Tribunal."

ACCION POPULAR REANUDA LA CAMPAÑA ELECTORAL

MADRID.—Acción Popular prepara los trabajos de una nueva campaña para movilizar a los electores el domingo 3 de Diciembre. Seguidamente comenzará una activísima propaganda.

UNA FALSEADAD

MADRID.—"Informaciones" publica el siguiente suelto: "El Liberal" de hoy dice en su primera página que don Juan Pujol, candidato independiente de derechas por Madrid, se dispone a figurar con otros dos señores en candidatura separada para la segunda vuelta, con el carácter de monárquico y fascista. La noticia es falsa en todas sus partes. Tratándose de "El Liberal" casi no era necesario decirlo. Será preciso que algún día los que estamos interesados en el decoro de la profesión adoptemos algún acuerdo eficaz contra esta forma de hacer periodismo."

ENTEREZA DE LA MUJER ESPAÑOLA

Después del resultado de las últimas elecciones para diputados a Cortes, bien se puede afirmar que el pueblo, el verdadero pueblo que trabaja y sufre, ha cumplido al pie de la letra lo que los extremistas que han gozado del Poder, predicaban en sus órganos de Prensa y en los actos de propaganda. Si triunfan las derechas saldremos a la calle a luchar contra la reacción y a proseguir la revolución iniciada con el nuevo régimen, decían los Largo Caballero, los Maura, los Prieto, los Lerroux, los Azaña y demás corifeos de izquierdas. Las derechas, efectivamente, han triunfado en toda la línea y han echado a la calle, como se arroja un trasto inútil a todos los vocingleros y mangoneadores de masas, a las cuales ellos antes llevaban por donde querían.

Estos dos años y medio últimos han sido una lección provechosa para las clases trabajadoras de todo orden que han visto con sus propios ojos la falacia de los que prometieron el oro y el moro, en cuanto llegaron a gobernar la nación española; y, en justa correspondencia, todas aquellas clases que han sentido heridos sus más caros sentimientos e intereses han reaccionado y les han vuelto la espalda dejándolos en la calle, a la intemperie, sin actas y sin prebendas.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO Para mañana a las diez y media, está señalado el juicio oral tramitado por el Juzgado de Instrucción de esta capital, por el delito de desobediencia a la autoridad, contra Salustiano Martín Gutiérrez. Abogado, don Asurio Herrero. Procurador, señor Fernández Ortiz.

RECORDATORIOS Variado surtido en distintas formas, Impresión esmerada, Imprenta de la Federación Mayor, 15.—PALENCIA

En esta obra de saneamiento —como siempre que se trata de obras heroicas— la mujer. Han sido las esposas, las madres, las hijas de los trabajadores de todas clases que palpaban en sus respectivas casas los dramas íntimos del marido sin trabajo, del hijo sin colocación, del padre que no podía llevar a casa lo preciso para subsistir a las necesidades de la familia, porque aquellos gobernantes desquiciaron la industria, el comercio, la agricultura, la enseñanza, la economía nacional, todo en fin, lo que constituye la vida de una nación civilizada. Y han sido esas mujeres españolas las que han barrido con sus votos esa carroña izquierdista que amenazaba con llevar a nuestra querida patria al caos. Por ello podemos decir que las mujeres en esta ocasión han imitado a las palentinas en la época del Duque de Lancaster, y merecen se les conceda alguna merced o gracia singular. Atico GIL BALBAS

Advertisement for '5 VENTAJAS DEL PAPEL DE FUMAR ARROZ Smoking'. It features a list of five advantages: 1. Reune las máximas garantías de higiene por ser fabricado el librito mediante procedimientos exclusivamente mecánicos. 2. Resistencia y elasticidad suficientes para evitar que se rompa al liar el cigarrillo. 3. Es inofensivo y no irrita la garganta, por estar exento de productos químicos perjudiciales. 4. Su combustión lenta que, sin permitir que se apague el cigarrillo al dejar de fumarlo, impide que se consuma por sí solo. El cigarrillo lo saborea Ud., no se lo fuma el viento. 5. Mejora el sabor y el aroma del tabaco. ¡¡LOS MEJORA NOTABLEMENTE!!

Advertisement for 'JARABE FAMEL'. It features a cartoon illustration of a man coughing and the text: 'Detener la tos no es suficiente. HAY QUE CURAR la causa!! Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero. JARABE FAMEL. PRECIO Ptas 6.00 IMP. COMPR.' The illustration shows a man in a suit coughing into a handkerchief, with a speech bubble that says 'Detener la tos no es suficiente. HAY QUE CURAR la causa!!'. Below the illustration, the text describes the benefits of Jarabe Famel and mentions its adoption by doctors and hospitals worldwide.

Advertisement for 'PALMIL'. It features the text: 'PALMIL. Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina. Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes. Exista siempre PALMIL y desconfíe de las imitaciones.' The illustration shows a box of Palmil medicine.

Aguas de Mondariz

DE HIJOS DE PEINADOR, S. A.

FUENTES DE GANDARA Y TRONCOSO

INSUSTITUIBLE AGUA DE MESA

INDIS'ENS'ABLE EN DESARREGLOS
— DEL APARATO DIGESTIVO —

AGRADABLES - PURAS - SALUDABLES

Exijase siempre el nombre de
PEINADOR, y el de los manan-
tales **GANDARA** y **TRONCOSO**

Agentes depositarios: **HIJOS DE MOLINER**, Fuente Dorada, 10 al 13-Tel. 2457-VALLADOLID

PRODUCTOS LA TOJA

UNICOS EN EL MUNDO

Jabones de tocador

Jabones de afeitar

Pasta dentífrica

Pomadas

Colonias

Cremas

Aguas, Sales, Lodos



UN GRAN CENTRO CLASICO ESPAÑOL EN EL DESTIERRO

La vesania persecutoria contra la cultura española, es uno de los episodios más lamentables del momento actual español. En nombre de la cultura se persigue la cultura. Invocando la libertad del pueblo, se persigue a los ciudadanos libres que organizan centros para elevar el nivel cultural del mismo pueblo. No hay dinero para sostener los centros de enseñanza del Estado y por eso se cierran los centros de enseñanza de los Religiosos y se contraen nuevas deudas para hacer la sustitución. Uno de los casos más incomprensibles para todos los hombres cultos es el de la persecución desatada contra un grupo de excelentes profesores de clásicos greco-latinos. Hablemos claro; se trató no solo de perseguir sino de desterrar de su patria claustros enteros. No hace aún muchos días visitáramos nosotros cerca de Tournai, en Marquillán uno de estos Colegios clásicos greco-latinos desterrado de España. Al frente de la sección humanística se encuentra un hombre formado en Oxford. El P. Basabe. Llamo de ilusiones había vuelto a España y había instalado su laboratorio de formación clásica greco-latina en el Colegio de San Estanislao en Salamanca. entonces perteneciente a la Compañía de Jesús y ahora ¡oh maravillosa transformación! convertido si no me engaño en Instituto de segunda enseñanza de tipo Neocolónico. El P. Basabe había iniciado la formación de una modernísima biblioteca inspirada en los procedimientos de Oxford. Era un hombre que se había dado cuenta de que Oxford empalmaba con la tradición inglesa y vino a Salamanca para empalmar también, por medio de los centros de estudios clásicos greco-latinos, con la antigua tradición española de Salamanca y Alcalá. Pero el P. Basabe había cometido un gravísimo pecado. Era jesuita, y no tenía más remedio que irse al Extranjero con todo el claustro de profesores del Colegio de Salamanca. Pero el P. Basabe ha dicho y con bastante razón: "Nosotros hemos sido expulsados de nuestra Patria, pero no nos han expulsado los españoles. Sabemos muy bien que los enemigos de España se alegran de nuestra expulsión, y sabemos muy bien que en España la inmensa mayoría de los españoles nos quieren y nos llamarán a su tiempo. Que acaso la providencia de Dios tenga dispuesto sea muy pronto la vuelta. Somos españoles que no por ser religiosos dejamos de serlo, y somos también educadores de otros jóvenes que el día de mañana han de educar a la juventud española. La educación clásica se impondrá en España, porque es un postulado de formación de todos los pueblos cultos, y un mayor respeto y consideración a los profesores de estudios clásicos, será una realidad. Y para entonces ya estará formado un profesorado moderno y que responda a la tradición española.

Estamos en el destierro, pero estamos alegres, profesores y alumnos, porque aquí cumplimos la voluntad de Dios y aquí forjamos nuestras armas para el día de mañana. Pregunto al P. Basabe: ¿Qué novedades ha habido este año en la organización de estudios clásicos? Y me contesta, con sencillez: Una que, gracias a Dios, nos da excelentes resultados. Tres de los alumnos mejor dispuestos, dedican un año especial a estudios de investigación clásica grecolatina. Tengo interés —le contesté— en conocer algunos de sus trabajos. Y entonces me trajo tres preciosos discursos hechos sobre la lectura directa de los autores griegos y cuyos títulos respectivos, son los siguientes: La tragedia de la decadencia griega vista a través de Demóstenes, Isócrates y Esquines. Acaso —me dice— mucho de lo que está pasando en España, no es más que una copia, porque la historia se repite, de lo que le pasó a Grecia cuando fué invadida por Filipo de Macedonia. Demóstenes, Aquel gran Demóstenes, puso su elocuencia convincente y terrible al servicio de la verdad. Demóstenes, cuando todo era cobardía, cuando los viejos políticos se habían vendido al invasor, levantó su voz para decir a los griegos: "An te todo hay que salvar a Grecia. No os fiéis de las palabras. Fijos de los hechos. Los hechos os

dirán si, Filipo ama a Grecia quiere convertirnos en esclavos. Como los hechos ahora también son los que dicen, si alguno se presenta como amigo de la patria, lo que trata es de hundirla en franca inteligencia con sociedades antiespañolas. Esquines, el gran orador enemigo de Demóstenes, era el tipo del político aprovechado que en todas las ocasiones explotó el erario público. El P. Basabe enseña a todos los discípulos no sólo a traducir el griego, sino a analizar el pensamiento de los autores, a empaparse en aquel ambiente de equilibrio de la antigua Atenas, a plantear los problemas de la vida tal como son, con un sentido profundamente realista. Hablamos con uno de los discípulos del P. Basabe, en otro tiempo alumno del del antiguo Colegio de Arenaleros, destruido por las turbas. Es un muchacho todo vida y espiritualidad. Los autores clásicos han ejercido en su espíritu y en su alma de orador un beneficioso influjo. Gozo —me dice—, con la lectura de los clásicos. Nuestro profesor es un profesor admirable, que nos enseña a pensar con claridad. Y yo entonces, al ver este centro y hablar con los demás profesores, los unos que explicaban a Cicerón, los otros a Virgilio, Ovidio, César, Homero, al ver el entusiasmo de aquella juventud desterrada de su patria, vuelvo los ojos al ministerio de Instrucción Pública y me decía: Mientras aquí, entre estas praderas de Bélgica, en medio del sosiego del campo, se forma una generación de profesores de clásicos greco-latinos, allí, en el ministerio de Instrucción Pública, en Madrid, en aquel palacio de la calle de Alcalá, lejos de arrepentirse de haber procurado este éxodo de la cultura helénica-latina, en estos momentos se fragua la colosal empresa de inutilizar también, para la enseñanza, a otros Religiosos, llamense Agustinos, Escolapios, Marianistas, etc., hombres muy bien preparados para la formación humanística. Pero no hay que espantarse. Un profesor de humanidades lo forma en muy poco tiempo, la moderna pedagogía sectaria. Nuestros mayores y los profesores de Bélgica, Inglaterra y Suiza creen lo contrario; que cinco o seis años de estudios especializados, son aún muy pocos; pero estamos bajo el signo de la Institución Libre de Enseñanza, y la Institución Libre de Enseñanza parece que dice, con Lunikarski y Stalin: "El problema del profesorado es un problema sencillo. Todo está en ponerse a ello. Los profesores pueden fabricarse en serie y en muy poco tiempo". Esto dirá la Institución Libre de Enseñanza y sus amigos; pero el profesor Devaud de Friburgo, nos dice que eso que se llama el plan quinquenal, mejor debería llamarse la fórmula de la catástrofe pedagógica. Es difícil formar un profesor, pero es de clásicos, más difícil aún, y si no, que se lo pregunte el señor Barnés al "Board of Education", de Inglaterra.

Nos llevan a la catástrofe pedagógica y a imposibilitar la restauración clásica y nos llevan a comencia, persiguiendo a los pocos profesores de los estudios clásicos que tenemos. Enrique HERRERA ORIA Ex consejero de Instrucción Pública.

El magisterio de la Prensa es el que más puede, más se extiende, más influye, más repara y contiene (siendo buena) los avances del mal, y más ayuda para las obras del bien. Con buena Prensa se hace todo: escuela, templo, asilo, hospital, Ayuntamientos y Gobierno. Con mala Prensa, se destruye todo.

¿Vale o no vale la Prensa? ¿Importa o no apoyar y sostenerla? Vea si es un deber apoyar y propagar EL DIA DE PALENCIA paladín definido en sus ideas.

Sacramento Tónico Aperitivo Reconstituyente Representante: Félix Fernández Galán PALENCIA

Un incendio que amenaza destruir cincuenta casas en California

PASADENA (California).—El incendio de un matorral, que a los pocos momentos adquirió grandes proporciones, ha estado a punto de destruir cincuenta casas de personalidades del cine y las casas de varios millonarios situadas en el distrito de "Foothills". Según las últimas noticias, el incendio se encuentra bajo el control de los bomberos. Las llamas comenzaron en el precipicio de Squirrel. La sequedad del suelo favoreció al incendio. Los ocupantes de una casa inmediata evacuaron, y seguidamente los demás vecinos hicieron lo mismo. La carretera se vio llena de automóviles y de muebles y objetos de lujo que los propietarios de las casas sacaron. Primeramente se creyó que el incendio estaba controlado, ya que trabajaban 500 bomberos en un frente de dos millas, pero, sin embargo, el incendio comenzó de nuevo ayudado por un fuerte viento, y se extiende al oeste y norte hacia el pueblo de Tungunja, a ocho millas de Pasadena.

U. Román Baquerín
Del Instituto Rubio de Madrid Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

OCULISTA YAGÜES GARCIA
Traslado su consulta a Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFO.FATO DE CAL Y CREOSOTAL
Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis
No irrita el intestino como la creosota EN FARMACIAS
Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41) MADRID

PRECIOS INCREIBLES
SOLICITELOS A LOS

ALMACENES
ALBERTO BARON APARICIO
PAREDES DE NAVA

En Maderas del país: consrucción y carpintería. — Tarima del Norte
SE SIRVEN EN OBRA CON CAMION

"AURORA" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1932.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado	4.500.000,00
Reservas voluntarias	5.733.000,00
Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 mayo 1908)	1.644.567,90
Siniestros satisfechos hasta el 31 Dbre. 1930	52.089.018,00

Delegaciones principales:
DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Via) núm. 323.
MADRID.—Paseo de Recoletos, núm. 6.
En edificios de su propiedad.
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 13 de Noviembre de 1928.

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA: Casa Social, Mayor, 15
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la Provincia.

GOBIERNO CIVILVIDA RELIGIOSA

LOS TRANSPORTES FERROVIARIOS

Todos los días llegan a este centro oficial quejas de alcaldes respecto a la escasez de vagones para el transporte de trigo, harinas, patatas y otros productos de la provincia, lo cual origina perjuicios al comercio en general.

En virtud de estas quejas, el señor gobernador se dirige insistentemente al director general de Ferrocarriles y a la Compañía del Norte, solicitando que con la urgencia debida se dote a las estaciones ferroviarias de la provincia, sobre todo a aquellas donde son centro de producción, del material preciso para atender las diversas peticiones.

La irregularidad de los transportes contribuye a que no se normalice como debiera el mercado de trigo, pues los fabricantes de harinas se ven privados de poder exportar su producto por la causa indicada.

También los productores de patatas del Norte de la provincia sufren las consecuencias de la escasez de material ferroviario y no pueden servir los pedidos a Valencia, Murcia y Alicante.

Nuestra primera autoridad por no todo su empeño en que se corrijan tales deficiencias pero sería conveniente se asociaran a su gestión los diputados a Cortes por la provincia y las entidades agrarias.

Es de esperar que así lo harán, puesto que nos hallamos en una época en que hay mucho movimiento de exportación de productos agrícolas.

DE VIAJE

El gobernador, señor Lamaná, en unión de su respetable esposa, ha salido a visitar algunos de los principales monumentos artísticos de la provincia.

EN VIAS DE SOLUCION

Van por buen camino las gestiones de la Delegación Provincial de Trabajo, para solucionar

FIESTA DE SANTA CECILIA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Call, se celebrará el próximo domingo, día 26, una gran fiesta que la Capilla Parroquial de esta ciudad dedica a su excelsa Patrona Santa Cecilia, habiéndose ofrecido ya su generosa colaboración la Sociedad de Profesores de Orquesta y otros valiosos elementos de la capital.

A las once de la mañana tendrá lugar una misa solemne, con sermón, que predicará el muy ilustre señor don Matías Alonso, canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral. Se pondrá en ejecución la "Misa festiva in honorem S. Antonii", de O. Ravanello, con acompañamiento de gran orquesta, y al final se dará a adorar la sagrada reliquia de la Santa a cuantos quieran acercarse.

Por falta de tiempo la referida Capilla Parroquial aprovecha estas líneas para invitar a todos los amantes del divino arte, y espera que todos vayan a tributar un homenaje a la inmensa Patrona de la música, tomando parte, a ser posible o al menos asistiendo a tan solemne y simpática fiesta.

José Villanueva Sagredo

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia

El paro obrero de las minas de San Cebrán de Mudá.

Las noticias últimas acusan tranquilidad en aquella zona.

En el resto de la provincia, sin novedad, no habiéndose recibido hoy ningún parte de la Guardia civil.

No deje usted de leer y propagar las suscripciones y anuncios a

EL DIA DE PALENCIA

GRAN DIARIO DE LA PROVINCIA

Amplias informaciones de la provincia, de España y del Extranjero, por te'grafo, teléfono y postal

INFORMACION DE LOS PRINCIPALES MERCADOS NACIONALES

PROVINCIAS

Un violento incendio destruye una fábrica de champán en Barcelona

EL PLEBISCITO PARA EL ESTATUTO GALLEGO

LE ESTALLA UNA BOMBA EN LAS MANOS DEL FERROL.—Al pretender en el joven Enrique Beceiro Castro colocar una bomba...

INCENDIO.—A las tres y media de la madrugada, la sembrada de la madrugada, la sembrada encargada de la estación...

EL SEÑOR ESPAÑA SE PUSO EN COMUNICACION TELEFONICA CON LA CASA CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL...

A las cuatro de la madrugada en vista de que proseguía el fuego que amenazaba con destruir por completo la fábrica...

Las llamas habían destruido parte de una gaba, mil botellas de champán, trescientos barriles de vino y cinco bocoyes de alcohol...

No hubo que lamentar desgracias personales. Al dar cuenta de este incendio a los periodistas el señor España dijo que por ciertos detalles...

Las explosiones que se oyeron durante el incendio fueron producidas por la elevada temperatura que hizo estallar las bombas de champán.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

UN CRIMEN BADAJOZ.—Se reciben noticias del pueblo de Atalaya, según las cuales el propietario Fermín Hernández, al advertir los destrozos que le acababan de causar en una finca...

El agresor, que tiene pésimos antecedentes, pues es conocido como electorero, fué detenido.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

UN CRIMEN BADAJOZ.—Se reciben noticias del pueblo de Atalaya, según las cuales el propietario Fermín Hernández, al advertir los destrozos que le acababan de causar en una finca...

El agresor, que tiene pésimos antecedentes, pues es conocido como electorero, fué detenido.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

UN CRIMEN BADAJOZ.—Se reciben noticias del pueblo de Atalaya, según las cuales el propietario Fermín Hernández, al advertir los destrozos que le acababan de causar en una finca...

El agresor, que tiene pésimos antecedentes, pues es conocido como electorero, fué detenido.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

UN CRIMEN BADAJOZ.—Se reciben noticias del pueblo de Atalaya, según las cuales el propietario Fermín Hernández, al advertir los destrozos que le acababan de causar en una finca...

El agresor, que tiene pésimos antecedentes, pues es conocido como electorero, fué detenido.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

UN CRIMEN BADAJOZ.—Se reciben noticias del pueblo de Atalaya, según las cuales el propietario Fermín Hernández, al advertir los destrozos que le acababan de causar en una finca...

El agresor, que tiene pésimos antecedentes, pues es conocido como electorero, fué detenido.

EL ESTATUTO GALLEGO EL FERROL.—Antes del plebiscito para el Estatuto gallego, que se verificará el mes próximo...

A la asamblea del domingo próximo asistirán representaciones de los organismos gallegos.

Un periódico acoge el rumor de que el señor Royo Villanova será elegido presidente del nuevo Parlamento

LAS ACTITUDES QUE SE ATRIBUYEN AL JEFE DE LOS RADICALES DON ALEJANDRO LERROUX

MADRID.—Únicamente a título de información reproducimos un suelto de "El Liberal", que dice así: "Confirmando parte de lo que decimos anteriormente, podemos añadir otras noticias de interés informativo."

El señor Casanueva, comisionado por los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, ha comunicado al señor Lerroux la decisión de que las fuerzas parlamentarias por ellos representadas prestarán apoyo al Gobierno que se forme bajo la presidencia del jefe radical.

Ante esta solemne promesa, el señor Lerroux se dispone a utilizar el ofrecimiento, incorporando al Gobierno que forme el grupo de personalidades del llamado grupo agrario.

Según referencias muy autorizadas, por ser de persona de la intimidad del señor Lerroux, era propósito de éste que figurase como ministro el señor Royo Villanova, cuya constante actuación en las Cortes constituyentes le estima merecedora de una especial distinción por parte del partido radical.

A este propósito, sin embargo, se ofrecen algunas dificultades, que advertidas por el señor Lerroux, ha pensado que podrá resolver con ventaja en cuanto a su deseo de enaltecer y premiar los servicios parlamentarios del señor Royo Villanova.

El anticatalanismo que distingue al ilustre catedrático de Valladolid—verdadero "leitmotiv" de su personalidad política—, si bien robustece la fuerza que le prestan las "fobias", le hacen totalmente incompatible en el Gobierno con fuerzas de derechas en las que necesariamente tendrá que apoyarse el señor Lerroux, quien incluso aspira a contar en plazo próximo con la colaboración personal del jefe de la Liga, señor Cambó.

Por otra parte, la obligada discusión en las nuevas Cortes del Estatuto vasco, haría imposible la presencia en el Gobierno del señor Royo Villanova. No será, pues, ministro en el Gabinete que se presente al Parlamento; pero podrá ser presidente de las Cortes.

De este modo, según el pensamiento expresado en la intimidad por el señor Lerroux, podrá premiar el partido radical los merecimientos del señor Royo Villanova, y en su persona, rendir a la vez un homenaje de gratitud a la representación agraria por el valioso apoyo electoral que viene prestando a los radicales y por la importante ayuda que les seguirá prestando en la gobernación del país.

Habrán quien se escandalice de todas estas cosas, que a título de información recogemos; pero el hecho es que todo ello es perfectamente verosímil, ya que no hay otra cosa que hacer.

Fracasada antes de las elecciones la nobilísima idea de establecer la conjunción; fracasada también después de las elecciones por la irreductible actitud de los radicales respecto de los socialistas, y de éstos respecto a aquéllos, al señor Lerroux o a quien le entreguen el Poder no le queda más recurso que el de establecer inteligencias con los grupos más numerosos del Parlamento, aunque sean derechistas. Si acatan la Constitución y reconocen de buena fe la República, están habilitados por el sufragio para intervenir en la gobernación del Estado.

Esta información podrá caer "como una bomba" en los sectores de la izquierda; pero será porque todavía no se han hecho a la idea de que han triunfado las derechas por la división de la izquierda republicana. La "bomba" no es esta información ni las que han de sucederla; la "bomba" es el resultado electoral.

Este es el eje alrededor del cual tienen que girar todas las combinaciones políticas.

SEGUNDA VUELTA MADRID.—Se constituyó en el Palacio de Justicia la Junta del Censo para hacer el escrutinio de las elecciones en la provincia de Madrid.

Presidió don Juan Santín catedrático del Instituto de San Isidro.

Entre las reclamaciones socialistas, la más importante fué la advertencia formulada diciendo que antes de nada se debía aclarar por qué han llegado abiertos algunos sobres conteniendo actas.

Se consideró la denuncia grave. Se hicieron nuevas reclamaciones y protestas.

A las seis y media de la tarde terminó el escrutinio.

Respecto a Madrid, añadió—se acordó conocer el resultado del escrutinio para saber si hubo o no el 40 por 100. Sabido ya que yo me inclino, efectivamente, a que no haya candidatura radical por Madrid y tengo un voto de confianza del Comité para resolver, he preferido que sea el Comité ejecutivo nacional quien decida, y para ello lo he citado para mañana.

El número total de votantes ha sido: 153.209; el 40 por 100 supone 61.283.

El candidato que mayor votación ha tenido es el señor Alonso Zapata, que ha logrado 59.686. Por tanto, se procederá a nueva votación el domingo, 3.

LAS PRIMERAS ACTAS QUE LLEGAN AL CONGRESO MADRID.—A las siete menos cuarto de la tarde se presentó en la Junta del Censo en el Congreso, la primera acta de diputado a Cortes, perteneciente a don Nicasio Velayos, diputado agrario por Avila, el cual presidirá, por tanto, la mesa provisional cuando se reúnan las Cortes.

También se presentaron inmediatamente en la secretaría del Congreso las actas de don Benito Dávila Sánchez Monge, don Salvador Represa Marazuela y don Robustiano Pérez Arrojo, todos de la Unión de derechas de la provincia de Avila.

Igualmente se han recibido en el Congreso varios telegramas comunicando la proclamación de los diputados elegidos por las provincias de Alava, Logroño y Palencia.

EL SEÑOR LERROUX DICE QUE DELEGA EN EL COMITÉ NACIONAL DEL PARTIDO LA DETERMINACION DE IR O NO A LA LUCHA EN MADRID MADRID.—Los periodistas hablaban anoche con el señor Lerroux diciéndole que les diera una orientación acerca del rumor que había circulado durante la tarde, diciendo que el partido radical había resuelto no presentar candidatura propia por Madrid (capital).

El señor Lerroux contestó: "La única orientación que puedo darle es que ayer se reunió el Comité ejecutivo nacional para tratar de los asuntos electorales, y se acordó que fueran los organismos provinciales quienes resolvieran la cuestión de las alianzas, con la única limitación de consultar previamente al Comité ejecutivo nacional."

Esta tarde se reunirá el Consejo de ministros y durante la reunión se estudiarán aquellas medidas que deban adoptarse para garantizar el orden público.

EN BUENOS AIRES FUE DESCUBIERTA UNA BANDA DE CONTRABANDISTAS DE ORO BUENOS AIRES.—La Policía local ha descubierto a una banda de contrabandistas que se dedicaban al transporte de oro en

barcos con destino a los países europeos. Cinco mujeres y un hombre fueron sorprendidos en los momentos que trataban de introducir 65 kilogramos de oro en el buque francés "Maseilla". Una de las personas detenidas ha confesado que ellos actuaban a las órdenes de una institución bancaria, sin precisar la nacionalidad.

EUELGA DE BATELEROS EN FRANCIA SAINT QUENTIN.—Los marinos del tráfico fluvial se han declarado en huelga. Se han enviado refuerzos de Policía, pero parece que el tráfico se reanudará mañana.

LA VISTA DEL PROCESO POR EL INCENDIO DEL REICHSTAG LEIPZIG.—El holandés Marinus van der Lubbe se ha confesado autor del incendio del Reichstag. La Corte quedó sorprendida ante esta declaración, pues ha sido la primera vez, desde el principio de la vista, en que el holandés ha dado una declaración voluntaria. El procesado preguntó "cuánto tiempo va a continuar esta cosa. Yo he sido preguntado hace ya ocho meses, ¿cuándo van a tomar ustedes una decisión?" El presidente de la Corte, señor Bunge, contestó: Tenemos que establecer primeramente quiénes eran sus cómplices. El procesado contestó: Yo, ya lo he dicho repetidamente que yo estaba solo, y que no tenía cómplices, y gregó con voz clara y firme: Torgler, Dimitroff, Popoff y Taneff—los cuatro acusados en el proceso—no han tenido ninguna complicidad en el incendio. Han sido arrestados sin tener culpa alguna. Yo pido una decisión del Tribunal para que me condene a veinte años de prisión o a muerte. Las dos penas son igual para mí.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

Las lluvias torrenciales caídas en el Sur de Francia producen inundaciones

EMPIEZA EN RUMANIA LA CAMPAÑA ELECTORAL

ROOSEVELT NO RECONOCERA AL GOBIERNO CUBANO WASHINGTON.—El señor Roosevelt ha celebrado hoy una tendida conferencia con el embajador de los Estados Unidos en Cuba, señor Welles.

Al salir de la Casa Blanca, el señor Welles ha manifestado que el Gobierno de los Estados Unidos no parece estar dispuesto a reconocer al actual Gobierno cubano por estimar que no representa a la mayoría del pueblo cubano, sino únicamente a una minoría que se ha adueñado del Poder.

El representante de Norteamérica marchará mañana a La Habana para hacer estas manifestaciones al señor Grau San Martín e inmediatamente regresará a Washington.

INUNDACIONES EN EL SUR DE FRANCIA CARCASSONNE.—Las lluvias torrenciales han provocado inundaciones en esta región. Toda la llanura entre Narbona y Cruisán está invadida por las aguas.

CAMPANA ELECTORAL BUCAREST.—La campaña electoral se presenta agitada. Las oposiciones han empezado una campaña violenta.

En Constanza se produjo hoy una manifestación estudiantil, y, al tratar de ser disuelta por la Policía, se produjo una colisión, resultando un estudiante muerto y varios heridos.

En Bucarest, los estudiantes se han declarado en huelga. Trafaron de manifestarse e intervinieron la Policía. Los estudiantes hicieron frente y se tirotearon con la Policía. Resultaron un agente herido así como varios estudiantes.

Esta tarde se reunirá el Consejo de ministros y durante la reunión se estudiarán aquellas medidas que deban adoptarse para garantizar el orden público.

EN BUENOS AIRES FUE DESCUBIERTA UNA BANDA DE CONTRABANDISTAS DE ORO BUENOS AIRES.—La Policía local ha descubierto a una banda de contrabandistas que se dedicaban al transporte de oro en

barcos con destino a los países europeos. Cinco mujeres y un hombre fueron sorprendidos en los momentos que trataban de introducir 65 kilogramos de oro en el buque francés "Maseilla". Una de las personas detenidas ha confesado que ellos actuaban a las órdenes de una institución bancaria, sin precisar la nacionalidad.

EUELGA DE BATELEROS EN FRANCIA SAINT QUENTIN.—Los marinos del tráfico fluvial se han declarado en huelga. Se han enviado refuerzos de Policía, pero parece que el tráfico se reanudará mañana.

LA VISTA DEL PROCESO POR EL INCENDIO DEL REICHSTAG LEIPZIG.—El holandés Marinus van der Lubbe se ha confesado autor del incendio del Reichstag. La Corte quedó sorprendida ante esta declaración, pues ha sido la primera vez, desde el principio de la vista, en que el holandés ha dado una declaración voluntaria.

El procesado preguntó "cuánto tiempo va a continuar esta cosa. Yo he sido preguntado hace ya ocho meses, ¿cuándo van a tomar ustedes una decisión?" El presidente de la Corte, señor Bunge, contestó: Tenemos que establecer primeramente quiénes eran sus cómplices. El procesado contestó: Yo, ya lo he dicho repetidamente que yo estaba solo, y que no tenía cómplices, y gregó con voz clara y firme: Torgler, Dimitroff, Popoff y Taneff—los cuatro acusados en el proceso—no han tenido ninguna complicidad en el incendio. Han sido arrestados sin tener culpa alguna. Yo pido una decisión del Tribunal para que me condene a veinte años de prisión o a muerte. Las dos penas son igual para mí.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

SUSCRIBIRSE... a EL DIA DE PALENCIA es defender sus intereses morales y materiales y estar al corriente de todo lo que pueda interesarle.

Advertisement for MAGGI soup cubes, featuring a large '10 CENTIMOS' price tag and text: 'YA NO CUESTO MAS QUE CALDO MAGGI EN CUBITOS'.

Advertisement for Philips 'GIEZA-OPTICO' glasses and 'SUS ZAPATILLAS... Y LA RADIO' (shoes and radio), featuring an image of a radio and shoes.

Advertisement for 'Imopino' stationery and 'Plumas estilográficas', featuring the brand name in a stylized font and text: 'De todos los precios De todas las marcas De todos los sistemas en la Papelería'.

LA SEGUNDA VUELTA ELECTORAL SOLO SERA NECESARIA EN 14 O 15 CIRCUNSCRIPCIONES

Los radicales ratifican el acuerdo de no hacer coaliciones electorales para la segunda vuelta ni con los monárquicos ni con los socialistas

CONSEJO DE MINISTROS. MADRID.—A las once de la mañana se reunieron en la Presidencia los ministros, para celebrar Consejo.

Terminó a las dos menos cuarto de la tarde. Una hora antes abandonó la reunión el ministro de Comunicaciones, señor Palomo, el cual dijo que se había visto precisado ausentarse porque tenía que hacer determinadas gestiones.

Un periodista le preguntó qué había de la pretendida conjunción, y el señor Palomo contestó que se había desentendido de ese asunto, en vista de que había tomado diferente camino del que se lleva en un principio.

A LA SALIDA DEL CONSEJO. El ministro de Agricultura, al salir del Consejo, dijo a los informadores que en el Consejo se había aprobado un Decreto sobre las prestaciones señoriales, que viene a ser la aplicación de la base 22 de la Reforma agraria.

LA CANDIDATURA RADICAL POR MADRID. Al salir el ministro de Hacienda, fué abordado por los periodistas para comprobar si era cierto el rumor de que los radicales retirarían su candidatura por Madrid (capital), en la segunda vuelta.

El señor Lara contestó: —Yo creo que sí. Pero de todos modos es asunto que lo resolverá el Comité del partido, que se reunirá esta tarde.

LA SEGUNDA VUELTA EN PROVINCIAS. En provincias—dijo después el ministro de Hacienda—ya es otra cosa, pues no habrá segunda vuelta sino en 14 ó 15 circunscripciones y no en las 30 que se dijo en un principio, y por eso el asunto es diferente. También lo estudiará el Comité.

LO DEL CUARTEL DE MINACH (BADAJOZ). El ministro de la Guerra fué preguntado sobre lo acaecido en el Cuartel de Minach (Badajoz).

El ministro dijo que los jefes habíase enterado de que algunas clases habían celebrado varias reuniones, y como éstas les parecieron sospechosas, se en-

terminó dando gracias a todos los electores de la provincia que han apoyado la candidatura de las derechas, rogándoles que persistan en la unión más estrecha, porque, unidos, conseguirán la paz en los pueblos y constituirán una fuerza positiva que les libre de los estragos que han padecido en estos dos últimos años. (Aplausos).

EL SENOR CONDE DE VALLELLANO. Es acogido con grandes aplausos y vivas al perseguido.

Hecho el silencio, recoge estos aplausos y vivas y los ofrece—dice—a los que han sido más perseguidos que él.

Dedica un cariñoso saludo a los presentes y ausentes, entre ellos a sus queridos amigos de Madrid, que han prestado su apoyo moral y de cooperación.

Dedica también un cariñoso elogio a EL DIA DE PALENCIA por su eficaz campaña en defensa de los ideales de derechas, y para todos en general, aun para los adversarios. (Muchos aplausos).

Saluda también, de un modo especial, a sus particulares amigos allí presentes, los ex diputados de la Cortes de esta provincia, señor Marqués de la Valdavia, Alvarez Mons y a los señores Nestal y Cortáez, representante este último de los señores Zurita.

Y una vez cumplido este deber de cortesía—dice—hagamos un sucinto estudio del panorama político español.

Con este motivo estudia el desenvolvimiento de la política española durante el último bienio, en el que una actuación francamente sectaria ha llevado a nuestra nación al estado de desconcierto y ruina en que se encuentra.

El 19 de este mes ha sido sancionada esta fatal actuación con el repudio que se ha manifestado en la completa derrota que han sufrido.

Este voto del pueblo español ha revestido un carácter plebiscitario, y a mi juicio ha sido una franca y contundente manifestación antirrepublicana.

Y ahora ¿qué han de hacer las derechas?

Interesa en estos momentos que no se hagan declaraciones anticipadas hasta que haya pa-

AYER, EN EL HOTEL CENTRAL

DISCURSOS DE LOS DIPUTADOS AGRARIOS

DON JOSE CASTRILLO

Quiero que mis primeras palabras sean de efusivo elogio y sentida felicitación a las mujeres palentinas, lo que hago en la persona de su digna presidenta doña Manuela Bedoya, ya que supiste cumplir heroicamente con vuestro deber.

Brindo, en segundo lugar, por nuestros tres diputados y por el cuarto, que debía y pudo ocupar un lugar entre vosotros.

No quiero que vean en mis palabras ninguna reprimenda, pero quiero recordar que fuimos los de Carrón, los que, después de darnos perfecta cuenta de la buena disposición de la provincia, aconsejamos que fuésemos a obtener los cuatro diputados, en la seguridad del triunfo.

Pero en fin, no se hizo así y por esta vez no hay remedio; por lo tanto, brindo de nuevo por nuestros diputados y les aliento a laborar por nuestra provincia y por España, con la seguridad de que tras ellas iremos todos.

Fué muy aplaudido.

DON RICARDO CORTES. Una salva de aplausos, que dura varios minutos, acoge, como manifestación de cariño y respeto, a este diputado.

Señoras y señores: Vamos—dice—a seguir la tradición.

Hay, pues, que brindar por todos.

Brindo, pues, por los presentes y ausentes; por el cuarto candidato que debiera hallarse entre nosotros.

Brindo, de una manera especial, por las mujeres españolas, por su valentía y disciplina, demostrada con motivo de las pasadas elecciones. Y ahora, permitidme, señoras, que os dé un consejo.

Volved a vuestro hogar; alejaos de las luchas políticas; cerrad las puertas de vuestras casas y cuando más, dejad entreabiertas las ventanas; y si de nuevo veréis peligrar a la Patria, entonces salid de nuevo a la defensa de lo que son nuestros más caros tesoros: la Fe y España.

Ahora, unas palabras de política general.

Nuestro programa está sintetizado en estas tres frases: Paz, Libertad y Seguridad.

Me duele—dice—que recriminen con palabras duras a los hombres que han caído.

Yo siempre me esfuerzo por justificar a mis enemigos.

Por eso, creo tan solo que se han equivocado y que esa su equivocación es la que ha sumido a nuestra Patria en el llanto y ha hecho de ella una pura llaga.

Los que esto no hagan, los que no sepan perdonar, no podrán decir que han triunfado.

Este triunfo que hemos alcanzado, no ha sido un triunfo de las clases patronales, de los acomodados; han triunfado, con nosotros, los pobres, los humildes, ya que sus necesidades y aspiraciones han de hallar eco en nuestras actuaciones.

Y ahora, un poco de política provincial. Unas palabras tan solo, un emplazamiento, un telegrama.

Al recoger los sentimientos y aspiraciones de la provincia, todos coincidían en esto: "La Diputación, la Comisión Gestora", no nos representa, y está comprometiendo los intereses de la provincia en obras y proyectos desahucados.

Pues bien, no quiero dar lecciones a nadie, de dignidad, pero, sin embargo, diré que no puedo continuar esos señores un momento más ostentando esos puestos, y si se obstinan en seguir, entonces todos les exigiremos responsabilidad en sus personas e intereses.

Al terminar su discurso se repitió la clamorosa ovación.

DON ABILIO CALDERON. Es largamente aplaudido. Empieza saludando a las señoras y diciendo que hubiera deseado que estuviesen todas presentes, pero que en la imposibilidad de poder reunir las, habían invitado a una representación de las juntas femeninas de los pueblos y capital.

dos fechas memorables para la historia de nuestra Patria: el 12 de abril y el 19 de noviembre.

En las dos se convocó al cuerpo electoral y en las dos hubo, por las autoridades, absoluta abstención e imparcialidad, reconociendo y proclamando ahora, porque es justo que el Go-

LA TOJA

POMADAS, CREMAS COLONIAS

bierno ha procedido con rectitud y justicia.

Hay que reconocer los aciertos del enemigo, para tener autoridad al combatirle en sus errores.

En la fecha del 12 de abril trunfaron en las ciudades los republicanos, y en los pueblos, que son la genuina representación nacional, los monárquicos.

Aquel Gobierno creyó, en un momento de ofuscación, que se había alejado de la Monarquía la opinión pública y aconsejó al Rey que se ausentara de España.

Y un caballero salió de ella despidiéndose con un ¡Viva España!, que nos ha señalado a todos el camino que debemos seguir.

Contraste de la vida pública; Aquellos hombres se inclinaron ante lo que parecía la voluntad nacional; en estos momentos, en que el pueblo español ha manifestado solemnemente su apartamiento de los hombres que gobernaron la República, no se marcha nadie.

El resultado de las elecciones arroja una inmensa mayoría de derechas, y, entre ellas, destaca, la fuerza agraria.

Nadie tiene derecho a hablar en nombre de la misma, ni a indicar el rumbo que ha de seguir hasta que se constituya en el Parlamento la minoría agraria y se tomen los acuerdos que se harán públicos.

La minoría quedó disuelta al desaparecer el Parlamento; y como no era un partido político, no tiene jefes, ni disciplina, hasta que los agrarios resuelvan sobre estos importantes extremos.

Fui a las Cortes anteriores como agrario, porque entendí que era mi deber consagrar mi actividad, en los años que me resten de vida, a la defensa de los intereses de la agricultura, primordialmente los que se refieren a Castilla y Palencia, y en esta actitud he de perseverar.

Ya hemos visto el fracaso rotundo de la República de izquierdas. Su sanción la ha tenido en la gran derrota electoral; pero no nos precipitemos, tengamos serenidad y esperemos ahora hasta ver lo que hace y cómo se conduce una República de derechas.

La Monarquía se fué, por los desaciertos y errores de los monárquicos.

Si fracasa la República de derechas, que no sea porque la hayamos combatido por sistema ni obstaculizado en su labor. Nosotros, los agrarios, podemos ser una reserva para salvar a España, dando alientos al pueblo ante la gravedad de las circunstancias que sobrevendrían.

No tendremos reparo ni inconveniente ninguno en colaborar desde los escaños del Congreso en una obra legislativa prudente, sensata, de acuerdo con la opinión reflejada en estas elecciones.

Hemos de tener presente que una labor destructora podría provocar la coalición socialista republicana, llevando a nuestra Patria hasta los límites de una dictadura socialista. Y esto que se tiene anunciado, hay que evitarlo, porque nuestro primer deber es salvar a España. (Aplausos).

Creo tener alguna autoridad entre las derechas españolas. Mi actuación en el Comité de Enlace ha representado la unión de todas ellas, y esta autoridad que me da los muchos años que llevo en el Parlamento, la emplearé con entusiasmo para lograr que perdure la unión de derechas españolas. (Muchos aplausos).

Creo interpretar así vuestro deseo al proceder en esta forma.

Procuraré corresponder dignamente al afecto que me han

demonstrado los palentinos en esta brillantísima elección.

Aspiro a ser un procurador en Cortes de las tierras castellanas, recogeré vuestras aspiraciones: las de vuestras Asociaciones agrícolas, y ellas han de ser mi guía para actuar en las Cortes.

No olvidaré cómo los pueblos supieron hacer justicia a sus mandatarios en otros tiempos, y estoy seguro que al terminar mi gestión podré presentarme tranquilo ante vosotros para que sancionéis mi labor parlamentaria. (Ovación).

Los momentos son difíciles; me abruma el triunfo; me satisface y colma mi gratitud, pero, creedme que nunca sentí preocupación mayor por las enormes responsabilidades que caen sobre las derechas españolas; de ellas puede depender el porvenir de España. Nuestros errores pueden ser irremediables, y nuestros aciertos pueden constituir la salvación en estos momentos de los grandes intereses sociales y políticos de nuestra Patria.

Se impone una política de paz y de armonía, de penetración para ayudar a los humildes, en coordinación con todos los intereses, para que viva el productor y se mejore la situación del proletariado.

Para todo este programa tienen soluciones las derechas. No cometamos la injusticia

LA TOJA

PASTA DENTIFRICA UNICA EN EL MUNDO Dientes blancos Frescura de boca

de olvidar que el señor Leiroux se despidió, principalmnte la resolución de las Cortes y la separación del Gobierno de los socialistas, y concedámosle una tregua con ecuanimidad y justicia, y si fracasasen los republicanos, que nunca se diga que fué por la conducta de las derechas, dejándoles por entero la responsabilidad de lo que suceda.

Termina dando gracias a todos los electores de la provincia que han apoyado la candidatura de las derechas, rogándoles que persistan en la unión más estrecha, porque, unidos, conseguirán la paz en los pueblos y constituirán una fuerza positiva que les libre de los estragos que han padecido en estos dos últimos años. (Aplausos).

EL SENOR CONDE DE VALLELLANO. Es acogido con grandes aplausos y vivas al perseguido.

Hecho el silencio, recoge estos aplausos y vivas y los ofrece—dice—a los que han sido más perseguidos que él.

Dedica un cariñoso saludo a los presentes y ausentes, entre ellos a sus queridos amigos de Madrid, que han prestado su apoyo moral y de cooperación.

Dedica también un cariñoso elogio a EL DIA DE PALENCIA por su eficaz campaña en defensa de los ideales de derechas, y para todos en general, aun para los adversarios. (Muchos aplausos).

Saluda también, de un modo especial, a sus particulares amigos allí presentes, los ex diputados de la Cortes de esta provincia, señor Marqués de la Valdavia, Alvarez Mons y a los señores Nestal y Cortáez, representante este último de los señores Zurita.

Y una vez cumplido este deber de cortesía—dice—hagamos un sucinto estudio del panorama político español.

Con este motivo estudia el desenvolvimiento de la política española durante el último bienio, en el que una actuación francamente sectaria ha llevado a nuestra nación al estado de desconcierto y ruina en que se encuentra.

El 19 de este mes ha sido sancionada esta fatal actuación con el repudio que se ha manifestado en la completa derrota que han sufrido.

Este voto del pueblo español ha revestido un carácter plebiscitario, y a mi juicio ha sido una franca y contundente manifestación antirrepublicana.

Y ahora ¿qué han de hacer las derechas?

Interesa en estos momentos que no se hagan declaraciones anticipadas hasta que haya pa-

Retorna, mujer, a tu hogar

Mujer, reintegrarte al hogar; cerrar la puerta, pero deja en la ventana para dar el aliento de la calle y salir presurosa a defender lo que te es más caro, si la necesidad te obliga a ello, como aconteció ahora.

Usted es el diputado señor Cortes en el discurso lleno de elevada espiritualidad, pronunciado en el banquete de ayer.

Si, vuelve, mujer, al hogar donde tienes la alta misión que cumplir como madre, como esposa, como hija, como hermana, y deja ya las contiendas de estos días, que te alejan de ese ambiente placido en donde ejerce la soberanía con plenitud de derechos y sin las acritudes de la lucha política, conquistan do buenos ciudadanos para la Patria con el influjo de tu acción, bienhechora sobre los tuyos.

La mujer, típicamente española, fué siempre recogida, recatada, pudorosa, amante de su casa, y de los suyos y depositaria de los santos ideales que hicieron grande a nuestra Patria. Como reliquia los guardó en su corazón, y como heroína ha sabido defenderlos con tesón en estos dos años que intentó arrebatárselos; y ahora, con serena altivez, utilizando el arma del voto.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

Los hábitos tradicionales, los sentimientos sencillos, a la religiosidad, a estas características de todas ellas, altas y bajas, es el triunfo conseguido, ejerciendo, con esto sentido ciudadano, el derecho y el deber que las reconociera la Constitución, mostrando al mundo entero su preparación para incurrir acuosivamente en los destinos de nuestra España.

NECROLOGIA

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en Saldaña el respetable señor don Tomás Fernández González.

La triste noticia causó en todo el distrito gran sentimiento. El finado representó a Saldaña hace años en la Diputación provincial y fué un decidido protector de los intereses del distrito y un buen ciudadano a quien querían sus convecinos por las bellas prendas personales que le adornaban.

Enviamos la expresión de nuestro pésame sincero a la atribulada esposa del señor Fernández González, doña Saturnina Sarrabía Ortega, hermano don Félix Fernández, hermanos políticos y demás parientes, deseándoles cristiana resignación para sobre llevar tan dolorosa pérdida, y a los lectores de este periódico, pedimos una oración por el alma del fallecido.

Anuncie usted en EL DIA DE PALENCIA Mayor, 15. Apartado 34.

LA TOJA

PASTA DENTIFRICA Evita las caries y piorrea

SUGESOS

UN ROBO

En una de las pasadas noches se cometió un robo en una vivienda deshabitada, que en el camino del Monte posee el vecino de esta capital don Victoriano Zarzoza.

La puerta de entrada fué objeto de violencia por parte del autor o autores, quienes se llevaron objetos por valor de 70 pesetas.

Ya en otra ocasión, el año pasado, se perpetró un robo en el mismo local. La Policía dió cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción.

circunscripciones donde habia segunda vuelta, serán: Alicante (dudoso); Castellón de la Plana, Ceuta, Córdoba, Barcelona (provincia), No hay de los suficientes. Huelva, Logroño (provincia), Málaga (capital), Melilla, Murcia (capital), Sevilla (provincia), y Pontevedra (no hay datos suficientes).

EL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA. MADRID.—En su última reunión, el Instituto de Reforma Agraria tomó, entre otros, los acuerdos de excluir del terreno de fincas expropiadas del Conde de Romanones, en Toledo, e incluir en dicho inventario otras de los Duques de Alba y Medina del Campo.

DECLARACIONES DE LE ROUX A "LA LIBERTAD". MADRID.—El señor Le Roux ha hecho nuevas declaraciones a un redactor de "La Libertad". Dice que el siempre ha propugnado por una política que creía estaba más en consonancia que la seguida, para bien de España.

Siempre creyó que los socialistas tenían en las anteriores Cortes una representación excesiva, si se tiene en cuenta la fuerza con que cuentan en la nación.

Explica en estas declaraciones cómo dimitió la cartera de Estado en el primer Gobierno Alfaro, en forma parecida a lo que otras veces.

Refiriéndose al resultado de las elecciones, dice que tenía que gobernarse con un Gobierno de tendencias derechistas. El, si es Poder, buscará la alhesión de fuerzas de derechas con las cuales formará un Gobierno, ya que las fuerzas de izquierda no las habrá, si se exceptúa a los socialistas.

Insiste en que hay que hacer ahora una obra de reconstrucción nacional buscando la pacificación de los espíritus del último bienio. Hay que conseguir para la República muchas gracias que hoy están algo distancadas, por la forma en que se les trató.

Insiste en que hay que respetar las leyes, y que el nuevo Gobierno tendrá que iniciar inmediatamente una política de reconstrucción de nuestra economía.

LA REORGANIZACION DEL ESTADO MAYOR CENTRAL. MADRID.—En el "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra apareció dentro de pocas días un Decreto que ha sido aprobado en el Consejo, por el que se reorganiza el Estado Mayor Central.

Se dividirá en dos agrupaciones; frente a cada una de ellas se pondrá un general de brigada.

Se suprime el cargo de general segundo jefe de Estado Mayor Central.

La primera Sección entrará en la organización de la guerra, y la segunda en el Estado Mayor Central.

INTENTAN QUITAR LA FEDERACION CATALANA DE ESTUDIANTES. CADIZ.—Esta madrugada unos desconocidos robaron con desconfianza las puertas de la Federación de Estudiantes catalanes, prendiéndolas después de haberlas quemado.

Cuando empezaron a abrir las puertas, los desconocidos desaparecieron. Pronto se dieron cuenta de que el robo había sido un robo de consideración.

La calle de Fernán Caballero, en donde está el edificio, fué acordada para ser desgraciada.

TALONARIOS. Para cobro de rentas de los años 1931 y otros.

Imprenta de la Federación Apartado 34.—PALENCIA